

哈尔滨市为什么发布第59号公告？

进一步收紧社会面管控，为流调排查、尽快找到风险人员争取时间

本报讯(记者 阴祖峰)4月18日,哈尔滨市人民政府新闻办公室举行哈尔滨市疫情防控第四十七场新闻发布会。市卫健委主任柯云楠就刚刚发布的哈尔滨市应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作指挥部第59号公告进行解读。

自2月28日本轮输入性疫情发生至4月9日,在全市各行各业共同努力和广大市民积极配合下,我市实现了社会面清零的目标,连续4天保持无新增阳性感染者。13日,我市又发生外省输入性疫情,为快速阻断疫情传播,尽早发现隐匿传播者,我市组织开展了3轮主城区区域全员核酸筛查,已有阳性感染者检出,如不采取严格管控措施,我市疫情防控将面临更大挑战。

为坚决守住不出现疫情规模性反弹底线,切实保障人民群众身体健康、生命安全,经专家研判,在第53、55、56号公告的基础上,发布第59号公告,进一步收紧社会面管控,以减少人员流动性,防止疫情传播,为流调排查、尽快找到风险人员争取时间,第59号公告有这样几个特点:

1.合理界定适用范围。之所以将适用范围限定在9城区和五常市,主要是综合考虑到这波疫情风险人员关联的区域、涉疫地区辐射半径,以及城区人口相对县(市)密集,风险较大。同时,也是避免简单一刀切,尽可能让未发生疫情的县(市),在保证安全的前提下,群众正常生产生活少受影响。

2.突出关键环节领域。针对本轮疫情暴露出的突出短板漏洞,强化从严管理。比如,这次公告提出对城乡结合部、城中村、在建工地等加强管控、加密核酸检测频次,进一步消除死角盲区。再比如,特别对农贸市场、电商平台、配货场所、仓储物流、快递企业及中转分拣场所员工提出严格规定,要求工作人员每日一检、每日环境消杀、每日环境监测,使这类高风险场所得到有效管控。

3.压紧压实四方责任。这次公告在强调社区、个人防控的同时,特别提出要压实各类企业和单位的主体责任。比如,强调要强化对高风险人员实施闭环管理企业的主体责任,严格要求闭环管理人员必

须做到工作场所与住宿地“两点一线”,绝不允许擅自外出活动。

疫情发生以来,全市人民守望相助,众志成城,街道社区工作者,村镇干部,医护人员,人民警察,志愿者,抗疫物资、居民生活必需品保障人员等付出了艰辛的努力,经受住了严峻的考验,真正践行了人民至上、生命至上的为民理念,又一次生动诠释了伟大抗疫精神。广大市民居家,就是对疫情防控最大的支持,不聚集、不聚会、不聚餐,暂时让社会面静下来。只要全市人民继续保持定力,咬紧牙关,科学应对,一致行动起来,自觉遵守公告规定,自觉参加核酸筛查,我们就一定能够尽快战胜疫情,共享春天美好时光。

我市生活必需品市场供应稳定充足

将继续加大货源组织 确保市场供应平稳有序、配送畅通快捷

本报讯(记者 阴祖峰)市场果蔬供应问题,牵动着全市人民的心。哈市在生活必需品保供方面做了哪些具体工作?各大商超和蔬菜批发市场运行情况是否正常?4月18日,哈尔滨市商务局副局长嵇景岩在哈尔滨市疫情防控第四十七场新闻发布会上回应社会关切。目前,我市生活必需品市场供应稳定充足,请广大市民理性购买,下一步将继续加大货源组织,确保市场供应平稳有序,配送畅通快捷,全力满足群众基本生活需求。

近段时期以来,为有效应对疫情影响,按照市委、市政府工作部署,市场保供专班各成员单位积极全力做好生活必需品市场保供工作。

一是做好保市场供应工作。制定保供工作预案,全力组织哈达、润恒、龙园三大批发市场,加大货源组织,稳定供应渠道,确保市场供应。4月18日,哈达市场已恢复运营,对全市保供工作起到更有力作用。积极组织家得乐、中央红等8个大型商超通过自我渠道加大采购量,目前各大商超的水果蔬菜日库存量每日在1300吨左右,能够满足我市居民购买需求。另外,我市4万亩春菜已全部在田,油菜、生菜、菠菜、甘蓝、有机菜花等已在3月份陆续上市,现

已形成批量,目前每天上市量在300吨左右,大棚果菜也将在4月20日左右陆续上市,对加大市场供应起到有力保障作用。

二是做好保市场安全工作。对果蔬批发市场和各大商超工作人员,加强防疫管控,坚持每天核酸检测,果蔬批发市场实行露天交易,对外地来哈蔬菜坚持人物同防,对人员和菜品第一时间进行核酸检测,确保安全后投放市场。

三是做好保价格监管工作。我市市场监管、公安部门将继续加大市场价格监督检查执法力度。对捏造、散布涨价信息、哄抬价格、价格欺诈等违法行为进行严厉查处,对情节严重、社会影响恶劣的将依法依规从重处罚、公开曝光。对涉嫌犯罪的移送公安机关依法处理。

四是做好保配送工作。密切关注并积极帮助保供企业建立蔬菜、水果等生活必需品运输绿色通道,确保保供运输车辆通行顺畅。严格执行市指挥部第59号公告关于物流、快递、外卖人员不得进入小区的要求,在合适区域设立临时存放点,居民错峰取件。积极指导商超运用小程序和App软件开展网上销售,要求电商平台企业在城区开展“无接触式配送”服务,并再次向社会发布,减少线下购物人群接触感染风险。

对制造谣言散布谣言等违法行为 发现一起查处一起

造谣传谣 哈市公布四起典型案例

本报讯(记者 阴祖峰)4月18日,哈尔滨市公安局副局长王彤在哈尔滨市疫情防控第四十七场新闻发布会上提示:当前正处于疫情防控关键阶段,广大市民应自觉遵守疫情防控相关规定,不信谣、不传谣、不造谣,积极配合开展疫情防控工作。对制造谣言、散布谣言、不配合防疫管控等违法行为,公安机关将采取“零容忍”态度,发现一起、查处一起,确保社会安定有序。

疫情防控工作开展以来,哈市公安局始终坚持以“零容忍”的态度,依法严厉打击各类涉疫违法犯罪行为,尤其对在网络上发布、转发不实信息,甚至制造传播谣言的违法犯罪人员依法予以严惩。在发布会上,王彤公布了四起典型案例:

4月16日,警方在工作中发现违法行

为人唐某敏制造谣言,在微信群内发布“要封城了”的不实言论,扩大事实,依法对其行政拘留。

4月17日,警方在工作中发现违法行为人姚某造谣生事,在两个微信群中对核酸检测结果正常的街道编造出检测结果为阳性的谎言,恶意扭曲真相,造成社会不良影响,依法对其行政拘留并处罚款。

4月17日,警方在工作中发现违法行为人赵某故弄玄虚,将自己的核酸检测“阴性”结果,通过修图软件改成“阳性”,并在朋友圈内发布截图,混淆视听,造成负面影响,依法对其行政处罚。

4月18日,警方在工作中发现违法行为人梁某断章取义,截取2020年疫情公告中的部分内容,在多个微信群转发,误导群众,造成恐慌,依法对其行政拘留。



昨天,哈市各区进行新一轮核酸检测。图为松北区盛恒基社区居民接受核酸采样。
哈报手机记者 杜丽娟摄

记牢十条措施 阻止病毒传播

疾控专家对市民如何做好健康防护作出提示提醒

本报讯(记者 阴祖峰)目前,哈尔滨市疫情形势依然严峻复杂。4月18日,在哈尔滨市疫情防控第四十七场新闻发布会上,市疾控中心主任助理王艳对市民如何做好健康防护作出提示提醒。

王艳说,目前国内及我市新冠疫情呈多地多点散发和聚集性疫情频发等特点,疫情形势严峻复杂。阻止病毒传播,需要大家齐心协力共同抗疫,希望公众继续严格做好个人防护,十条措施请牢记。

第一:不麻痹,不大意。在疫情防控方面,一个小小的疏忽,就可能毁掉来之不易的抗疫成果。不麻痹、不松懈、不大意,坚持做好防护,才能阻断新冠病毒传播。

第二:戴口罩,要坚持。科学佩戴口罩是预防呼吸道传染病最有效的措施之一。特别是到公共场所、密闭空间,乘坐公共交通工具时务必正确佩戴口罩。

第三:打喷嚏,讲礼仪。咳嗽、打喷嚏时一定要用纸巾、手绢、手肘来捂住口鼻。

第四:勤洗手,讲卫生。饭前便后、接触外界物品后,触摸口眼鼻之前,请务必认真清洗双手,遵循七步洗手法。

第五:常通风,不可少。开窗通风,保持室内空气流动,可有效降低空气中病毒和细菌的浓度,降低疾病传播风险。每天至少应开窗通风2-3次,每次20-30分钟。

第六:两米距,更安全。呼吸道传染病主要通过近距离呼吸道飞沫传播,保持两米以上社交安全距离可在一定程度上预防病毒感染。

第七:少出门,不聚集。公共场所人员多、流动大,聚餐、聚会易导致呼吸道传染病传播。应做到少出门、不扎堆。

第八:打疫苗,很重要。接种疫苗是预防疾病最经济、最有效、最便捷的手段。凡是符合接种条件的人员要积极接种新冠病毒疫苗,为构建免疫屏障贡献一臂之力。

第九:讲科学,强免疫。饮食营养均衡、适度运动锻炼,坚持规律作息,不熬夜,保证睡眠充足,保持良好心态,可以有效增强人体免疫力。

第十:有症状,早就医。主动做好健康监测,如有发热、咳嗽、打喷嚏、流鼻涕等症状,及时规范就诊,并主动告知旅居史、接触史,不隐瞒。就诊途中避免乘坐公共交通工具。